

临空经济示范区：

先试先行培育壮大二手车出口业务

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌 王萌



■发往上合组织国家的二手车。

五八物流发展有限公司副总经理原婳婳告诉记者，青岛五八产业园区运营管理有限公司在二手车市场深耕多年，在车源渠道、平台管理等方面具有优势；青岛上合临空控股集团作为国企，在二手车业务规范性、风险性管控等方面优势突出。双方的合作，可以发挥出“1+1>2”的效果，继而整合国内外汽车上下游资源，提供二手车出口所需的车辆上牌、临牌办理、启运港退税、融资等全流程“一站式”服务。

搭建专业交易中心，提升二手车出口服务能力

日前，伴随着一声喇叭鸣响，一辆满载新能源二手车的运输货车自上合国际枢纽港汽车交易中心缓缓驶出。该中心由中国车辆进出口有限公司、青岛临空五八物流发展有限公司、青岛联合新能源汽车有限公司筹建，以物流产业为载体，以科技手段为保障，致力于为国内外企业提供从车辆采购、仓储、运输到出口的一体化全流程服务。

青岛临空五八物流发展有限公司总经理杨静林介绍，从上合国际枢纽港汽车交易中心经由上合多式联运中心，再搭乘JSQ专用车型中欧班列，运往哈萨克斯坦阿拉木图市，再到二手车交付，全流程不超过一个月。

以韩国釜山港为例，釜山港结合本国二

手车出口优势，开展二手车进出口业务，高峰时年出口二手车近50万辆，已成为亚洲二手车出口集散中心。针对汽车交易中心出口需求，青岛胶东临空经济示范区助力上合国际枢纽港开行JSQ专用车型中欧班列，规划建设了2条查验线，为二手车交易提供安全便捷的商品车运输服务，赋能上合国际枢纽港打造东北亚地区重要的汽车集散和交易中心。JSQ是专门运输成品小汽车的铁路货物专用运输车辆，具有价格更优、装载量更大、装卸效率更高、车辆运输不易受损等特点，其运输的稳定性和安全性得到了更好保障。这种方式可以为海内外企业提供车辆从采购、仓储、运输到出口的全流程“一站式”服务，构建具有国际竞争力的现代化汽车交易平台。

数据显示，自3月1日上合国际枢纽港汽车交易中心启动运营以来，已经完成近500台次车辆上牌过户交易，预计全年可完成新车、二手车、平行进出口车交易量6000辆左右。

海外仓“加码”，拓展二手车国际市场

2023年，上合示范区到发中欧班列863列，同比增长11.4%，进出口货值达71.24亿元。其中，超1.2万辆商品车从上合示范区发运至上合组织国家。为进一步扩大二

手车出口规模、打造“新三样”集散中心，临空经济示范区将二手车海外仓作为优化出口流程、拓展国际市场、提升品牌竞争力的重要一环。

在售后服务方面，二手车海外仓能够提供更为便捷和高效的服务。杨静林告诉记者：“由于车辆出口后可能面临各种售后问题，如维修、更换零部件等，海外仓的建立能够大幅缩短响应时间，降低客户的等待成本，从而提高客户满意度。”

在交易效率方面，海外仓能够实现车辆的快速交付，减少因物流原因造成的交货延误。同时，通过集中运输和存储，可以降低企业的物流成本，提高整体运营效率。

市场拓展方面，海外仓帮助青岛外贸企业快速进入和深耕上合组织国家市场。通过在目标市场建立仓储和配送网络，外贸企业能够更好地了解当地市场需求，及时调整营销策略，加速市场拓展步伐。

品牌形象方面，海外仓的建设能够提升企业的国际形象，展示其全球服务能力。在海外市场建立良好的品牌形象，有助于青岛外贸企业长期稳定地发展国际业务。

目前，青岛胶东临空经济示范区已在上合组织国家布局三大二手车海外仓，哈萨克斯坦阿拉木图二手车海外仓与乌兹别克斯坦塔什干二手车海外仓已投入使用，塔吉克斯坦尚别海外仓预计今年8月投用。

此外，为最大化便利二手车出口，临空经济示范区还设立“新三样”出口咨询窗口，提供专业政策解读，实施“预约查验”，确保货物“即到即验”，帮助企业进一步压缩物流时间和成本。

未来，临空经济示范区还将在国内重要口岸以及海外仓打造“1+N”上合国际枢纽港汽车交易中心模式，即以上合国际枢纽港为中心，建设覆盖全国重点口岸及海外重点市场的全流程、全链条、全覆盖的一站式服务体系。

李春云介绍，示范区将协助青岛上合空控股集团完成二手车出口企业备案，设立海外分支机构，开展海外国际物流仓储、整备、交付等业务。实现海外客户在本地看车采车、保养维修，打通面向吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦和俄罗斯的二手车出口全链条业务。同时，青岛胶东临空经济示范区将根据《二手车乘用车出口质量要求》(WM/T 8-2022)和《二手车商用车辆及挂车出口质量要求》(WM/T 9-2022)相关规定，明确企业作为质量追溯责任主体，促进企业严格履行产品检测、如实明示车辆信息等义务。强化二手车登记管理和通关监管，建立二手车电子档案，由第三方检测机构出具产品检测报告，确保出口车辆符合国内标准和出口目标国当地标准。

南极磷虾油
保税加工项目投产

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌

日前，落户青岛空港综合保税区的首个保税食品加工项目——南极磷虾油保税项目正式投产。

走进企业生产车间，全自动生产线正在对磷虾油胶囊进行灌装、包装。“我们会对磷虾油胶囊进行简单加工，然后销往国内经销商，另一条销售渠道是直接从青岛空港综保区销往美国和欧洲市场。”该项目负责人段宏伟介绍。

南极磷虾油富含海洋磷脂、OMEGA-3、胆碱和虾青素，对预防血管堵塞、补充细胞营养等方面有积极作用，成为备受瞩目的海洋生物产品。“之所以选择落户青岛空港综保区，就是看重这里的政策和交通优势，通过保税加工的方式，降低生产成本，提高产品竞争力。”段宏伟说。

“综合保税区作为开放型经济建设的重要平台，在发展对外贸易、吸引外商投资、促进产业转型升级、统筹国内国际两个市场、两种资源等方面发挥着重要作用。企业在综合保税区内开展保税加工，可以利用基建物资及设备免税、境外货物入区保税和成品区按实际状态征税、保税货物自由流转等政策，纳税、物流等综合成本较区外有明显优势。”青岛胶东机场海关综保区监管科副科长侯伟介绍，青岛胶东机场海关将认真落实海关总署和青岛海关支持综保区高质量发展综合改革措施要求，进一步简化手续、优化流程，助力空港综保区政策功能优势充分发挥。

为发挥综保区的平台优势，积极拓展海洋产业链，青岛空港综保区先后引进了俄罗斯深海渔具生产项目和上海江瑞保健食品供应链平台项目，进一步推动园区海洋产业强链补链。未来，将以上合“五大新城”建设为指引，以空港综合保税基地为主阵地，在蓝色经济方向持续发力，深化海洋产业合作，推动海洋经济高质量发展。

“项目招引过程中，我们主动靠前服务，全流程、全周期保障项目早竣工、早投产、早运营。下一步，我们将继续落实贸易便利化措施，以保障产业链供应链稳定为重要抓手，为上合空港新城打造‘五大新城’流量入口提供关键担当。”青岛胶东临空经济示范区管委企业服务二部(综保运营部)副部长陈文鹏说。

“空中快车”保障
鲜切花供应链

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌

日前，一架从昆明起飞的航班降落在青岛胶东国际机场，机上搭载约5万枝、货值达50万元的玫瑰、百合、满天星等鲜切花。在海关监管下，这批鲜切花完成相关手续，换乘航班飞往韩国仁川。

云南是我国花卉主产区之一。每年春夏季节，鲜花品种增多，国际市场需求增长迅猛，订单处于供不应求的状态。云南川福物流有限公司副总经理高少君介绍，鲜切花属于“鲜特急”商品，保鲜期短、储运要求高，选择快捷高效的运输线路，可以最大限度保持鲜切花的“鲜度”。“我们充分利用青岛空港口岸面向日韩的区位优势，通过国内国际航班无缝衔接，在高效通关流程下，完成鲜切花出口的‘空空中转’，既满足客户的时效性要求，又降低了运输成本。”这批货物的物流代理经理华军宪说。

天气原因导致的国内国际航班衔接不及时、搭乘同一架国际航班的鲜切花不能同时到达等因素，都有可能造成鲜切花滞留。“滞留过程中鲜花品质易受影响，这不仅考验各部门间的物流协作，也对我们现场通关效率提出了更高要求。”青岛胶东机场海关物流监管科副科长夏阳说。

青岛胶东国际机场开设鲜切花通关“绿色通道”，优化“空空中转”运输监管流程，在空侧完成国内转国际操作手续，取消二次出卡入货的装卸环节，最大限度压缩通关时间，并实行预约查验制度，确保货物随到随验、快查快验。

同时，机场建立完善的应急保障机制，一旦遇到货物滞留等紧急情况，可立即启动快速通关流程。快速响应团队与物流企业紧密配合，提供各种便利措施，通过“加班、加人、加速度”的方式，使鲜切花按时快速通关。下一步，青岛胶东临空经济示范区将持续优化口岸营商环境、提升通关便利化水平，加速推动更多通关便利化场景落地。

■青岛胶东国际机场。

“和合领航”“上合之翼 临空先锋”两项党建品牌发布

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌 通讯员 代珍武

日前，由青岛胶东临空经济示范区党工委、青岛上合临空控股集团有限公司党委联合举办的“聚力谋发展 建功新突破”主题党日活动在临空经济示范区临空服务中心举行。临空经济示范区机关党委党建品牌“和合领航”、临空控股集团党建品牌“上合之翼 临空先锋”现场发布。

“我们的党建品牌LOGO整体呈现为‘合’字，寓意‘和合共生、美美与共’，寓意临

空区围绕‘上合空港 临空示范’发展理念，结合上合与临空的资源优势，相互赋能、相互支持、相互促进，共同承担起打造‘一带一路’国际合作新平台的使命。”青岛胶东临空经济示范区机关党委党建品牌“和合领航”、临空控股集团党建品牌“上合之翼 临空先锋”现场发布。

“集团将党建品牌建设作为推动集团党建科学化水平提升的重要举措，秉承‘一公司一特色，一公司一品牌’的工作思路，打造形成以‘上合之翼 临空先锋’为核心

的‘1+7+N’临空特色党建品牌矩阵。”临空控股集团相关负责人就企业党建品牌理念作介绍，表示临空控股集团将打好“上合牌”，将集团发展与国家战略紧密结合，依托4F级国际机场、空港综保区等优势，在项目建设、产业投资、民生保障等各个领域打头阵、当先锋。

在党建引领下，临空经济示范区不断取得发展硕果。自去年以来，示范区与新加坡、乌鲁木齐、深圳等8地实现“双枢纽”战略合

作；空港型国家物流枢纽成功获批，补齐了青岛“四型”国家物流枢纽功能的最后一块拼图；全省首个空港综合保税区开关运行；上合大道新建段、航空大道等道路竣工使用，功能配套更加完善。

目前，临空经济示范区正聚焦“上合空港 临空示范”发展理念，锚定“七个新”发展定位，提能级、聚产业、强配套、建机制，各项建设全面提速，一个现代化智慧生态空港城加速崛起。

